

KÉT drb FÉLÁRU MOZIJEGY-UTALVÁNY  
 folyó hó 19-én, kedden délután 6 óra  
 előadásra. Beváltható d. u. 4 óráig a mozinál  
 SZENTESI HIRLAP.

Kedd, 1926. október 19.

Ára 500 korona.

VIII. évfolyam, 237. szám

# SZENTESI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP. MEGJELNIK HÉTFŐ KIVETÉVEL MINDEN NAP

Szerkesztésért és kiadásért felelős:  
 ALPFI ISTVÁN

Telefon: 53.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
 SZENTES, BOCSKAY-UTCA 1. SZÁM.

APRÓHIRDETÉSEK 15 szög 6000 korona  
 Hirdetési díj minden esetben előre fizetendő.

## PAPP FERENC SZABÓMESTER

ELSŐRANGU URI ÉS EGYENRUHA SZABÓSÁGA, BR. HARUCKER-UTCA 8. SZÁM. (DR. RIMÉLY-HÁZ) ALAPITVA 1896. ÉVBEN 1755

### A tisztviselősztrájk

miatt lemondott az osztrák kormány s e lemondás a szomszédos köztársaságot igen furcsa helyzetbe hozta. Furcsa helyzetbe úgy bel- mint külpolitikai vonatkozásban. Sohasem egészséges az az állapot mikor az irányító szerv deferálni kényszerül az alárendelt intézmények kívánságai előtt, de jelen esetben, amikor éppen a tisztviselők követelése miatt kénytelen egy kormány lemondani, az olyan köz-állapotok jellemzője, amelyek a dekadencia kóros tüneteit viselik magukon.

Jelen esetben mellékes, hogy jogos, avagy jogtalan volt-e az osztrák tisztviselők követelése, vagy sem. Inkább az hat meglepetéssel, sőt megdöbbenően, hogy az állami közigazgatás szervei erősebbnek bizonyultak mint maga az irányító hatalom s a miniszterelnök távozni kényszerült. Ez az eset veszedelmesen hasonlít a széteső római birodalom császár választásaihoz, amikor az imperátor személye a pretoriánusok kénye-kedve szerint váltakozott és soha sem tudta a birodalmi székhelyen tartzkodó Augustus, hogy melyik pillanatban kiáltanak ki galliai, macadoniai, avagy szíriai legiói vezérei közül egyet, kettőt, avagy talán hármat is hozzá hasonló isteni felsőbb-ségnek. Az ilyen mókák aztán holt bizonyosan megásták a birodalom sirját.

Az osztrák szomszéd belügyei minket hidegen hagynak, illetőleg e belügyekbe beleszólni semmi jogunk sincs, ennek dacára mégis igen kedvező alkalom arra, hogy rátérjünk a magunk tisztviselő kérdésére s a tiszta objektivitás szem-üvegén keresztül nézve ezt az ügyet, néhány megállapítást tegyünk.

Mi történt volna, ha a magyar tisztviselőkar kormányaival szemben a háboru utáni összeroppanás alkalmával osztrák kollegáinak agresszivitásával lépett volna fel. Mi következne be vajjon most, ha ez

a hatalmas rétege az ország társadalmának földhöz vágna szerszámát és határozottan kijelentené, hogy vagy megfizettek becsületesen, vagy nem dolgozom csak a csillagos égnek. Beláthatatlan következményei volnának ennek a lépésnek s az ideálisan gondolkodó hazafiak joggal eshetnének kétségbe a haza jövő sorsa fölött.

De a magyar tisztviselő kar ezt nem teszi, mint ahogy nem tette négy-öt évvel ezelőtt sem, amikor egyhavi fizetéséből egy hétig is alig élt, amikor a tébolyuláshoz állott közel, mert családja puliszkán tengődött, rongyokban járt és tisztos ősei apró értéktárgyait adogatta el potom áron, hogy a legszükségesebbekhez hozzájuthasson. Legendás küzdelem volt s a magyar történelem pretoriánusai csodákat műveltek. Csodákat a kitartás és az önfegyelmzés terén s ezzel megóvták az ostromlott haza elbukását.

Hogy a konszolidáció terén

Magyarország ott van ahol ma, az legfőképp a tisztviselő karnak az érdeme. Azoké a tisztviselőké, akik éhezve, fázva hűséggel kitarítottak Hungária személye mellett s a mártírok megadásával és átszellemült béketűrésével szenvedték el megtizedeltetésüket azokkal a B-listákkal melyeknek alkalmaztatása nem az első foltot veti a bekedikáló hatalmak erkölcsi mentalitására.

Legyünk tárgyilagosak és adjuk meg kinek-kinek ami őt megilleti. A magyar tisztviselők sohasem követeltek, kérni is csak akkor kértek, mikor szenvedésük már elviselhetlenné vált s ennek dacára az országos közvélemény sohasem tanúsított velük szemben egy fikarcnyi megértést. Már pedig erre a megértésre a tisztviselő karnak nagy szüksége van s mi a magunk részéről meg vagyunk győződve, hogy az elismerés most már a kormány részéről nem sokáig fog magára várni.

### Az erkölcsi erők világszerte megfogyatkoztak.

A magyar társadalom lelki glóbuszának tengelye is elhajlott. — Ez az oka annak, hogy annyi visszataszító jelenséget tapasztalunk. — Ennek a sok bajban pukdácsló társadalomnak ma ninos másra szüksége, mint megértő emberekre. — Sebestyén Béla üdvözlése központi papi működésének megkezdése alkalmából

A sokszor visszasóhajtott és boldog békeveknek nevezett idők emlékei éledtek vasárnap este a református körben, ahol Szentés város társadalmá minden szétválasztó körülményre való tekintet nélkül az elismerés, ragaszkodás és szeretet virágaival adózott Sebestyén Béla ref. lelkésznek abból az alkalmából, hogy a második központi lelkészi állást elfoglalta. Ez ünnepeletetésnek klaszikus módon adta indokát dr Kövér Imre egyházi főgondnok, mikor üdvözlő beszédében többek között a következőket mondotta.

— Közismert tény, hogy világszerte az erkölcsi erők megfogyat-

koztak. Ezen azonban nincs mit csodálkozni, mert hiszen közel egy évtizeden át isszonyu megpróbáltatások zudultak az emberiségre. És ha ez a pusztulás ilyen súlyos következményekkel járt a világ társadalmára, mennyivel inkább tette próbára Magyarország népességét, ahol ezeket a megpróbáltatásokat a békeszerződések állandósították. Erkölcsi életünk szúja fájdalmasan örli a mi életünk törzset és ezért van az, hogy ma a szentesi gyülekezet felfülett és a jobb jövőbe vetett bizalom derűjével ünnepre jött. Különösen nekünk igen szomorú és fájdalmas volna az a tudat, hogy nincsenek a mi közéletünk.

**Szlovák**  
 szabómester.  
 Iztésés és elsőrendű munka.

Készít legujabb angol divat szerint öltönyt, felöltőt, télikabátot, városi bundát. A legkényesebb igényeket is kielégítő legujabb  
**Divat szabás.**

**Kossuth**  
 ucca 3. szám.  
 A lutheránus templom mellett.



## Mikifon és gramofon lemezek WELLISCH gépraktárban.

Telefon: 66.

ben olyan pontok, olyan kiálló sziklaszirtek, amelyek köré csoportosulva újra támadhasson az erkölcsi tőkékben gazdag magyar társadalom.

— Egy ilyen, a pusztulással dacoló szírtet jelképez az a férfi, akit ma ünnepelek. Azok az erkölcsi erők, melyeknek ő letéteményese, nem maradhatnak az egyház falai között, hanem szerepet kell játszaniuk a közéletben is. Ezért őt nemcsak mint papot, hanem mint a közéletnek egyik harcosát is üdvözlöm.

Beszéde további során utal a spátrai és római erkölcsökre s ama meggyőződésének ad kifejezést, hogy nekünk ma ilyen nemzedéket kell nevelni, mert ha nem, elfog jönni az az idő, amikor rólunk csak megemlékeznek, azonban mint olyanokról, akikben nem volt annyi lelki erő, hogy az erkölcsi értékek felismerése után, vezéreiket követni tudták volna.

Bottyánszky János ev. lelkész az evangélikus egyház nevében köszönti, Gilicze Antal ref. lelkész a Ref. Kőr nevében kollégialis szeretettel üdvözlö. — A magyar társadalom lelki glóbuszának tengelye — mondotta — elhajlott. Ez az oka annak, hogy annyi visszatartó jelenséget tapasztalunk. Fájdalom, ami társadalmunk élete nem lelki élet s az Isten, a haza és emberi közössége iránti kötelességeit a nemzet nem teljesíti. Ezért nehéz ma a pap sorsa. Ne nézzünk turáni közönnyel a jövőbe, mert ez a jövő veszedelmeket rejt, ha mi keresztényi és nemzeti gondolatokkal igyekszünk előre. Epen ezért a lekipásztornak felekezeti különbség nélkül rá kell mutatniuk a keresztire, amely fölötté áll mindennek, ami földi, de ugyanakkor mély gyökéresztésre serkenti a népet a hazai talajba, amely életet és boldogulást biztosít. Kell, hogy a magyar lekipásztor a gyönyörűséges magyar jövőre reá mutasson és őszintén bevallja, hogy nem tud szabadulni egy szebb jövő reményétől. Az ilyen papi működés szolgálata bizonyítványa ez a mai összefogás, amelynél szebbet már nem lehet nyújtani, mert ez az élő emberi szívek elismerő megnyilatkozása.

Az üdvözlések során Szigeti Ernő róm. kath. káplán hasonló szellemben nyilatkozott, mikor többek között az alábbiakat mondotta

— A magyar lelkészek mindig megfeleltek magasztos hivatásuknak. Azonban voltak idők, amikor szavuk a pusztába kiáltó szó volt csupán és munkájuknak nem volt eredménye. Ez a mostani díszes összefogás azonban annak a bizonyítéka, hogy a hívek most már jobban megbecsülik lekipásztoraikat. Jól esik tapasztalni ezt a megnyilatkozó szeretetet. Ennek a sok bajban bukácsoló társadalomnak ma nincs másra szüksége, mint megértő emberekre. Meg vagyok győződve arról, hogy a szépnek és jónak munkálásában találkozni fogunk mindenkor, hiszen bennünket összekapcsol egy nagy eszme, a nemzeti és keresztényi gondolat. Azon leszek, hogy a testvérekezetek által is elismert és nagyra-becsült katolikus főpap Prohászka Ottokár ideája megvalósuljon, hogy t. i. a Pannonhalma és Debrecen közötti szakadékot a testvéri szeretet és megértés szivárvány hidjával kössük össze.

Bugyi Antal nemzetgyűlési képviselő az igazi meleg rokonszenv hangján mondja el üdvözlését, annak az óhajlásának adva kifejezést, hogy minden felekezeten olyan papokat adjon az Isten, mint amilyen Sebestyén Béla.

Dr Négyesi Imre polgármester nem mint a város feje, hanem mint magán ember üdvözlö. — Tény, — mondotta — hogy ez a romlásnak indult nemzet megállott a lejtőn. Minden téren javulást és haladást tapasztalunk. Hol van vajjon a kiindulási pont, mi ennek az oka? Az, hogy az emberek vallásos élete megerősödött. Mindaddig, amíg az emberek lelki mérlege egyesulyba nem jön, addig eredményes munkát végezni nem lehet. Ennek megvalósításán fáradozott és dolgozik szüntelen Sebestyén Béla s ezzel együtt nemcsak az egyház, hanem az ország céljainak elérésében jelentős közéleti tényező.

— Nem vártam ezt a kitüntető megbecsülést — mondotta Sebestyén Béla az üdvözlésekre adott válaszában. — Nincs más vágyam, mint szeretetet adni és látni magam körül. Köszönetem az lesz, hogy azokat a reményeket, melyek az én személyemhez fűződnek, valóra is váltom. Ott leszek mindenütt, ahol építeni, alkotni kell, ott leszek ahol az emberi szenvedélyeknek gátat kell vetni és mindenütt, ahol ennek a nemzetnek és országnak előmenetelét munkálni lehet. Mert ha a békekötések koldussá tettek bennünket anyagiakban, nem tudtak azzá tenni lelkiükben.

## A hősök szobrának leleplezése november 7-én lesz.

**Az elhalasztást a református nagytemplom centennáris ünnepségei tették szükségessé. — Emiatt s a halottak-napi kegyelet miatt fölötté tulzsufolt lenne eseményekben a nap s így a leleplező ünnepségeket egy héttel elhalasztották.**

Mint hírül adtuk, dr Négyesi Imre polgármester az elmúlt hét közepén hivatalos ügyek elintézése végett Budapestre utazott. Fővárosi utjáról a polgármester szombaton este tért vissza s tegnap a sajtó képviselőit fogadva utjának eredményeiről az alábbiakban nyilatkozott: Budapesti tartózkodásom alatt felkerestem Pásztor János szobrászművészt, akinél a Hősi szobor felől érdeklődtem. A szobor elkészítése előrehaladt stádiumban van. November másodikára készül és felállítható lenne, azonban tekintettel arra, hogy ugyanezen a napon a templomokban gyászistenítisztelet lesznek és a temetőkben is ünnepélyek lesznek a hősi halot-

tak emlékére és saját halottaink iránt is akkor rójjuk le kegyeletünket — emiatt tulzsufolt lenne a program — a művésszel abban állapodtunk meg, hogy a leleplezési ünnepséget egy héttel elhalasztjuk, november 7-re.

A leleplezési ünnepségre a város nevében meghívom Magyarország kormányzóját, a kormányt, a nemzetgyűlést, esetleg más előkelőségeket és külön gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter. Meghívást kapnak a szomszédos városok és községek előljáróságai, a helybeli egyházak, hatóságok és az összes egyesületek. Az ünnepély részletes programját szerdai ülésén állítja össze a városi tanács.

Porosz és  
Hazai

**kályhaszén,**

budapesti  
légszesz dió

**kokszt,**

hasábos,  
tuskos és  
apritott

**fa,**

Telefon 122.

**GYURICZA**

fakereskedésében  
Kossuth-utca 6 sz.

1316

„MÁK” tatali darabos szén és a  
budapesti légszeszgyári dió kokszt főelárusítója.

**Cs**  
nap

A m  
fejlőd

Európa termőfő  
népe

A nem  
vetsége leg  
meg ezidei  
többek köz  
lódási leh  
Egyes szó  
hogy a me  
hamosan t  
európai me  
vül nagy t  
lehetőségek  
nika újszer  
melés bővü  
függ, hogy  
milyen for  
kezésre és  
termények  
vesz.

A term  
két uton le  
dasági üze  
sával és a  
rületek bet

A mez  
terjessége  
árak emelk  
okvetlenül  
néha több  
lési költség  
között meg  
A termelés  
csöbblása,  
kenése a  
ugyanolyan  
mint az ár

Igen ér  
amely utal  
len szétdar  
ráta a du  
reformjait,  
nagy földos  
ményeztek,  
sok termel  
kül szinte  
tulajdonuk

Európa  
leginél sok  
is táplálni  
rint nem is  
dani a népe  
mos szapor  
az általános

**B**  
Berakt  
t

# Csőves tengerit állandóan legmagasabb napi áron vásárol a ZSOLDOS R. T.

Telefon 72.

## A mezőgazdaság fejlődési lehetőségei.

Európa termőföldje a jelenleginél sokkal nagyobb népességet is táplálni tudna.

A német nemzetgazdászok szövetsége legutóbb Bécsben tartotta meg ezidei nagygyűlését, amelyen többek között a mezőgazdaság fejlődési lehetőségeiről vitatkoztak. Egyes szónokok megállapították, hogy a mezőgazdasági technika rohamosan tért hódít és hogy az európai mezőgazdaság még rendkívül nagy termelési és gyarapodási lehetőségek előtt áll. Az agrár technika ujszerű kialakulása és a termelés bővülése a birtokon attól függ, hogy a mezőgazdaság számára milyen forgótőkék állanak rendelkezésre és hogy a mezőgazdasági termények árfejlődése milyen irányt vesz.

A termelés növekedését ugyanis két uton lehet elérni. A mezőgazdasági üzemek ujszerű munkáltatásával és a parlagon heverő földterületek betelepítésével.

A mezőgazdasági üzemek belterjessége nem mindig a termény árak emelkedésétől függ. Nem kell okvetlenül az áraknak emelkedniök, néha többet jelent az, ha a termelési költségek és az eladási árak között megvan a kellő többletarány. A termelési eszközök és módok olcsóbbulása, valamint a fuvarok csökkenése a mezőgazdaság javára ugyanolyan előnyöket biztosítanak, mint az árak emelkedése.

Igen érdekes fejtegetés volt az, amely utalt a birtokok tervszerűlen szétarabolására és élesen bírálta a dunai államok földbirtok reformjait, rámutatva arra, hogy a nagy földosztások visszaesést eredményeztek, mivel az új kisbirtokosok termelési eszközök és tőke nélkül szinte semmit sem csinálhattak tulajdonukkal.

Európa termőföldje a jelenleginél sokkal nagyobb népességet is táplálni tudna, azonban ezidőszert nem is lehet kívánatosnak mondani a népesség aránytalanul rohamos szaporodását, mivel nincs meg az általános kereseti lehetőség.

## LEGUJABB HIREK.

### Tegnap délelőtt mutatkozott be az új Bethlen kormány.

A nemzetgyűlés tegnapi ülését háromnegyed 12 után nyitotta meg Zsitvay Tibor alelnök. A képviselők tömegesen jelentek meg az ülésen s amikor az új miniszterek, Scitovszky és Hermann megjelentek, lelkesen megtapsolták őket. Az elnöki bejelentések után gróf Bethlen István miniszterelnök szólalt fel.

Rövid felszólalásában megokolta a kormány lemondását s ezzel egyidőben bejelentette, hogy a kormány mostani bemutatkozása alkalmával új programot nem ad.

A nemzetgyűlés mára az elnökválasztást tűzte ki, szerdán pedig megkezdik a felsőházi javaslat tárgyalását.

### Pesthy Pál igazságügyminiszter nyilatkozott Windisgrätz és Nádossy esetleges amnesztiájáról.

Budapesti tudósítónk jelentése szerint Pesthy Pál igazságügyminiszter a frankügy kuriai tárgyalása során megkezdett akcióval kapcsolatban, hogy tudniillik a frankpör elítélteinek kegyelmet kérjenek az államfőtől, tegnap délelőtt a sajtó képviselői előtt nyilatkozott s ez alkalommal többek között kijelentette, hogy az amnesztia nehéz probléma, amelyet minden oldalról meg kell vizsgálni, már a kegyelmezés mértékét illetően is.

A politikai amnesztiát — mondotta — tárgyalásra alkalmasnak tartom.

### Az angol, francia és olasz állammal kötünk megállapodást a régi tartozások rendezéséről.

Részleteiben és általában is érdekes az a likvidációs munka, amely a volt ellenséges államokkal rendezi a háború előtti tartozásukat. Illetékes helyen most foglalkoznak az angol, francia, olasz, görög, belga államok és Magyarország között függő kérdésekkel. Az öt felsorolt állam közül csupán Görögország az, amelyikkel elenyészően kevés anyag vár feldolgozásra. A többiek-

kel a tárgyalás 1922 óta szakadatlanul tart és előreláthatóan még csak a jövő év végére fejeződik be.

E kérdésben érdekeltek államok döntőbírása mondja ki az utolsó szót. A döntőbírásgok ítélete nem felelbezhető meg. Más az eljárás az amerikai adósságok rendezésénél. Amerika ugyanis nem vetette magát alá a döntőbírási ítéletnek.

### A Tisza gyilkosság ügyében kihallgatják Gärtner Marcellt.

A nyomozást vezető rendőrtanácsos intézkedett, hogy Gärtner Marcellt, a Tisza gyilkosság másik elítéltejét a váci fegyházból Budapestre szállítsák, hogy újból kihallgassák. Az a nyom, amely szerint a Tisza gyilkosai közül kettő jelenleg Csehszlovákiában tartózkodik, még megerősítésre szorul, mert eddig még semmiféle jelentés nem érkezett Csehszlovákiából a nyomozás ottani eredményéről.

### Szabó Menyhért ügyvéd tegnap este meghalt.

Őszinte részvétellel értesültünk arról, hogy Szabó Menyhért ügyvéd, a Szentesi Takarékpénztárnak 40 éven keresztül volt ügyésze, 82 éves korában tegnap este elhunyt. Temetése holnap délután lesz a Horváth Gyula-utcai gyászháztól.

### Tömeges magyar munkás-kivándorlás készül Belgiumba és Hollandiába.

Egy idő óta feltűnően nagyszámmal kérnek utlevelet Miskolcon a vármegye utlevélosztályán Belgiumba és Hollandiába. Elsősorban az ózdi gyár munkásai az utlevélkérek. A belügyminiszter rendelete szerint ipari és szakmunkások csak abban az esetben kaphatnak egyes külföldi államokba utlevelet, ha ottani alkalmaztatásukat igazolják. Az érdekeltek valamennyien mellékelik kérelmükhöz a belga, illetve holland bányá- és iparvállalatok munkaszerződési ajánlatait. Ezzel kapcsolatban arról is érkeznek hírek, hogy az ország más ipari és bányakerületében is tömegesen kérnek utlevelet Belgiumba és Hollandiába és a közeljövőben erős kivándorlási akcióval kell számolni e két állam felé.

# Buzát

azonnali készpénzfizetéssel, árpát, zabot, tengerit, s mindenféle magvat a legmagasabb napi áron

# vásárol

Beraktározásra mindenféle gabonát elvállal és nagyobb tételeket kedvező feltételek mellett teherautón beszállít

## László György

terményirodája Kossuth-u. 26.

## A feltámadó Tisza István előtt mély hódolattal tisztelgett a megye és város közönsége.

Csongrád vármegye és Szentes város koszoruját dr Csörgő Károly alispán helyezte el a debreceni szobor-leleplezésen.

Vasárnap délelőtt leplezték le Debrecenben az ország első Tisza István szobrát, amelyen Horthy Miklós kormányzó is megjelent. A kormányzón kívül résztvett még az ünnepélyen gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter, képviseltette magát a nemzetgyűlés, az Akadémia, a Tisza István Kör, az ország vármegyéi és városok.

Csongrád megye és Szentes város képviselőiben, mint azt legutóbbi számunkban megírtuk, Madarassy Gábor főispán, dr Csörgő Károly

alispán és dr Cicatricis Lajos ny. főispán utaztak Debrecenbe.

A leleplező ünnepség az egyetemi klinikák záró kötetétele után vette kezdetét s a koszorúk elhelyezése során dr Csörgő Károly alispán a vármegye és Szentes város képviselőiben az alábbi jelmonddal helyezte el a megye és a város koszoruját:

— „Csongrád vármegye és Szentes város közönsége mély hódolattal tisztelgett a feltámadó Tisza István előtt“.

### HIRLEK

— **Uj orvosdoktor.** A debreceni gróf Tisza István tudomány-egyetemen szombaton délelőtt avatták orvosdoktorrá Papp Gábort, Papp György szentesi nyug. tanfelügyelő fiát.

— **Tárgyalják a jövő évi költségvetését a városi villamosművek.** Csütörtökön délelőtt tart ülést a városi villamosmű, melyen a jövő évi költségvetést is letárgyalják.

— **Az Országos Közegészségügyi Kongresszusra** Szentes város is meghívást kapott, melyre dr Csák Béla városi tisztifőorvos fog Szentes képviselőiben Budapestre utazni. A Kongresszus e hó 24-től 30-ig fog tartani.

— **Szabadság.** Beck Jenő vármegyei főállatorvos szabadságának ismételt meghosszabításáért folyamodott tegnap. Távolléte alatt, mint eddig Bocskor László mindszentí járási állatorvos helyettesíti.

— **Az Ármentesítő jövő évi költségvetése elkészült.** A Körös—Tisza—Marosi Ármentesítő Társulat 1927. évi költségvetési tervezete elkészült s azt a Hódmezővásárhelyen e hó 27-én tartandó közgyűlésen tárgyalás alá veszik. A költségvetést anyagtorlódás miatt csak a következő számunkban ismertethetjük.

— **Ujabb B lista a városnál?** A szánálással kapcsolatosan tudvalevően ugy az állami mint a városi és községi tisztviselők sorában nagyarányú létszámcsökkentést volt kénytelen a kormány végrehajtani. A létszámcsökkentésre vonatkozó B. M. rendeletet a belügyminiszter újra megküldötte a városoknak, felszólítva azokat, hogy a kormány által hangsúlyozott takarékosági szempontok szemelőlőt tartásával vegyék revízió alá tisztviselőik létszámát. A magyar városok — így Szentes is — már a rendelet kibocsátása után olyan nagyarányú bélistázást hajtottak végre, hogy további létszámcsökkentésről aligha lehet szó a városok adminisztrációjának veszélyeztetése nélkül. Ez a rendelet Szentesre is megérkezett s dr Négyesi Imre polgármester kijelentette, hogy a város létszámcsökkentési tervét általánosságban elfogadta a miniszterium „Csupán egyes állások fenntartása ellen emelt kifogást, ez azonban már tárgyalanná vált, mivel a városi szabályrendelet kidolgozásánál a miniszterium észrevételei elimináltak.“

— **Kézrekerült kerékpártolvajok.** Az utóbbi időben mind több kerékpártolvásról érkezett feljelentés a rendőrségre. Szinte napirenden voltak az esetek, amikor a városháza folyosójáról, a Petőfi kávéház elől, vagy ezekhez hasonló forgalmasabb épületek elől eltűntek a biciklik, amelyeket tulajdonosaik pár pillanatig felügyelet nélkül

hagytak. A rendőrség és csendőrség vállvetett munkája végre eredményre vezetett. A csendőrség hosszas nyomozás után nyakoncsipte az egyik biciklitolvajt éppen akkor, amikor egy friss zsákmányt akart értékesíteni Kihallgatása során szenzációs dolgok derültek ki. A kézrekerült tolvaj „csak“ tagja volt egy veszedelmes kerékpártolvajbandának, amely esztendőnk hosszu sora óta a legravaszabb módon lopkodta el a jóhiszemű szentesiek kerékpárjait. A tettesek neveit a nyomozás érdekében még nem közölhetjük, de annyit elárulhatunk, hogy a banda tagjai jómódu szentesi legények. Előre megállapított terv szerint dolgoztak, jöideig figyelték a kiszemelt zsákmányt és az első kínálkozó alkalmat felhasználva — elkerékpárologtak.

— **Kisvasutat akarnak építeni Szentes és Orosháza között.** A kereskedelmi miniszter a Magyar Gazdasági Kisvasut Rt-nak a Szentes vasuti állomástól induló és Orosháza vasuti állomásig vezető, valamint ugyancsak Szentes állomástól a kishalmi tanyákon keresztül Kunszentmártonig, valamint ugyancsak Szentesről Ócsöd—Szentandrászon keresztül Szarvasig új rendszer nyomtású kisvasut megépítésére az előmunkálati engedélyt megadta.

— **A gyümölcsárusok kérelmét elutasították.** A szentesi gyümölcsárusok néhány hónappal ezelőtt kérvényt nyújtottak be a kereskedelmi miniszterhez, hogy vásár- és ünnepnapokon egész napon át árusíthassanak. A miniszter válasza tegnap érkezett meg a rendőrséghez, melyben a gyümölcsárusokat kérelmükkel elutasította, mivel az érvényben lévő rendelkezések hatálya alól kivételt tenni nem lehet.

— **A filharmonikus zenekar** folyó hó 20-án szerdán este fél 9 órakor a m. kir. állami polgári leányiskolában (főbejárat földszint balra) próbát tart.

— **Jugoszláviába utazók utlevelének láttamozása.** A jugoszláv kormány arról értesítette a magyar külügyminiszteriumot, hogy a budapesti SHS konzulátus olyanoknál, akik Jugoszláviába kívánnak utazni, az utlevelé láttamozása alkalmával a személyes megjelenést nem követeli és amennyiben az utlevél adatai rendben vannak, a vizumra vonatkozó megkereséseket posta útján is elintézi.

— **Briher István hegedűtanár** a tanítást szept. hó 1-én megkezdte, jelentkezni lehet Horváth Mihály utca 1. szám, délelőtt 10—12 és d. u. 3—5-ig.

### Árnyképek.

Irta: DERZSI KOVÁCS FERENC.

Minden Demosthenesnél meggyőzőbben bizonyítja ez az egyetlen példa is a merev görcs bacillusának ugyszólván határtalan elterjedését a porban s egyúttal eszünkre adja azt is, hogy a fertőzött helyeken termelt gümőkör és másfajta bacillus-sereg is ép oly kényelmes ágyat találhat benne. Szükség e mondanom, hogy a játszi szellő, vagy a rohamozó szél viszi magával a felkapott port s amit utközben le nem rázott a nyakáról, ahhoz törüli, amibe éppen belebotlik. Becipeli otthonunk minden zugába, (cipőink talpával magunk is segítünk neki) s lassacskán lerakja butorainkra, ruháinkra, falainkra, a padlóra, testünk felületére s — lélekző szerveink nedves falára. Vagy átadja az esőcseppeknek, amik bele-sodorják a nyílt kutakba, árokba, gödrökbe stb. stb.

Minél népesebb valamely község, minél több benne a sötét, szűk utca, sikátor, nedves, piszkos nyomortanya, tulzsfolt bérlakás, annál nagyobb arányokban járul hozzá a talaj a belőle felkavart por-baktérium tartalmának szaporításához s ennek révén a levegő beszennyezéséhez.

Mi, hála a jó Istennek, ebben a tekintetben elég jó állunk. És csodálatos ugyebár, hogy a halálozások statisztikájában mégis vezetünk. Mibe? hol keressük az okokat? Próbáljuk meg egynéhányra rá-

világítani.

Ha egy kicsit gondolkozunk a mondottakon, lehetetlen, hogy meg ne ütközzünk a tejnek és tejtermékeknek a pusztá földön való árusításán. Kivált, ha eszünkbe jut, amire még gondolni sem jó, hogy hány egészséges és beteg polgártársunk kaszinózik, bőrzézik délelőthosszat a piacon. Hányan és hányszor röpitik nyálmirigyeiknek, vagy orruk nyálkahártyájának váladékát a kövezetre, rábizván az öreg Napra és szél urfira, hogy közös erővel rá szárítsák a por-szemek testére. Mily tág tere nyílik a gyenge szellőnek, vagy a neki-neki iramodó szellőnek, hogy akár a piac illetén porából, akár bérkocsi-állomással sulyosított utcának délelőttönként szokásos söprésekor fölka-vart szeméjéből egy csipetnyit, vagy annyit se, bele fujjon a piacrajárók százainak légző szervébe és bele szórjon az időnként meg-fedőtlenített tejbe, vagy a turó, vaj és sajt darabjaira!

Maga a tej rendszerint bacillusmentesen válik ki az egészséges állat tejmirigyéből. Azonban, mire a háztartásba kerül, átlag minden deciliterjébe nemcsak tízezrei, hanem olykor tízmilliói jutnak bele a bacillusoknak. Hogy honnan? Hát fejsz közben a tőgy külsejéről, a fejő kezéről, bármily alaposan meg voltak előzetesen mosva. Azután meg az istálló levegőjéből, a fejő edényből, a tejes kannából stb. Igaz ugyan, hogy a forralás művelete egész sereg bacillusnak szokta kioltani az életét, csak hogy a fertőző természetűek ugyancsak kemény legények ám, a

legtöbbször kutyába sem veszik a 100 fokos hőmérsékletet.

Hogy a tejtermékek egyrésze semmiféle tűzkeresztségen nem megy át, mondanom sem kell. Csakhogy itt is baj szokott lenni. Véletlenül szemtanuja voltam a napokban, hogy egy tejföldre alkudozó néni az ujjával — oh, nem belebőköt az öblös edényből reá mosolygó, sűrű, fehér folyadékba, hanem — „csak“ a belőle napfényre kiemelt fakanál hátát törölte le vele. A fakanál persze azon módon ismét visszasüllyedt előbbi helyére. Hogy mi mindenhez nyúlt a mi nénikénk reggel óta, hogy megmosakodott, persze nem tudhatom. Még kevésbé sejttem, hogy hány bacillus várta szabadulása pillanatát ujjának gyászszegélyű körme alatt. De haladjunk tovább.

Talán sohasem kapott Szentes népe oly megszégyenítő arculcsapást, mint amikor egy oláh (!) városparancsnok oktatta ki, hogy mi is hát az az utcai rend és tisztaság. Azóta sok víz lefolyt a Tiszán. Foly most is a sok víz s olykor a tenta is, amikor az illetékesek türelme fogytán van. Hiszen tudjuk, hogy eső, hó, sár és por évdéjén mily nagyon áhitoznak gyalogjáróink és utjaink a seprő és lapát után, néhol bizony — hiába. Sőt egyebet is tudunk. Azt, hogy mellékutcainkat személtérakó helyekké avatják a közeli nagyobb utcák lakói, sőt gyá-korta emberpiszok, macska és baromfi tel-mek várják... várják, hogy szél, eső szét-hordják, vagy az enyészet keze feioszlassa őket. (Folyt. köv.)

Jégyyá

Vasárnap dé

KTE

barát

— Vízvez  
berendezést, fa  
csövek szerelés  
és javítását ju  
Molnár János  
Kisgörgős-utca

— Szemé  
száma: 53.

Legfényes

kedden este 6

„Bonjour Paris

A szerelem isten

nak, hogy revü

fénye és gazda

az eddig bemu

Vénusz papnő

relmet, a páris

a világhírű Ro

Casino görölk

tingett, a pár

görölk kigyót

tagja mutatja

spanyolánc, v

testvérek erőm

ság: a Diadér

Csillagok fejez

Híradó és „Me

felvonásban, a

telmes heggek

ország déli ré

6 és 8 órakor

PLOH

legolcs

ár u

Menyass

nagyo

1888

Szentes

220.000, árp

Zab 170.000

SZENTESI U.

237. szám.

## Jégyár melletti pálya.

Vasárnap délután 3 órai kezdettel

## KTE-SZMTK

barátságos mérkőzése.

— **Vízvezeték szerelést, fürdőszoba berendezést, fagymentes kútfók és levelező csövek szerelését, utcai vezetékek szerelését és javítását jutányos áron készíti Füst Molnár János kútfuró és szerelő mester Kisgörgős-utca 6 sz. 1506**

— **Személyszállító bérautó telefon-száma: 53.**

## MOZI

Legfényesebb műsor kerül színre ma, kedden este 6 és 8 órakor csak felnőtteknek „Bonjour Paris“ 6 felvonásban mutatja be. A szerelem istennője bejelenti a párizsiaknak, hogy revü van készülődésben, melynek fénye és gazdagsága százszorosan felülmúlja az eddig bemutatott revüket, az eleganciát, Vénusz papnőit, a könnyelműséget, a szerelmet, a párisi leányokat és a huszárokat, a világhírű Rose nővérek táncszámait. A Casino görög sorfala között bevonul Mistinguett, a párisi revü királynője, a Casino görög kigyótáncával az opera Comique tagja mutatja be tánckreációit. A virágoskert, spanyol tánc, velencei karnevál, a Drostohtestvérek erőmutatványai és a nagylátványosság: a Diadémok, Pakwin divatrevüje és a Csillagok fejezi be a nagy filmet. Gaumont Híradó és „Malva“ a szerelem drámája 6 felvonásban, a Titokzatos hegyóriások, rejtélyes hegyek, forró vérű emberek, Spanyolország déli része játszódik le. Csütörtökön 6 és 8 órakor „Variette“.

## PLOHN ÁRUHÁZBAN

legolcsóbban beszerezheti téli árúszükségletét  
Menyasszonyi kelengyéknel  
nagyobb árkedvezményt nyújt  
a Plohn Áruház.

1888

## Terményfőzsde.

Szentesen: Uj buza 335.000, rozs 220.000, árpa 185.000 ig, tengeri 220.000 Zab 170.000 korona.

Kiadótulajdonos:

SZENTESI UJSÁGÜZEM KÖNYVNYOMDA R. T.  
Telefon hívószám 53.

Egy sparhelt és különféle házbutorok eladó. Cim: dr Schönberger, Kossuth-u. 13. szám. 1997

Borza-utca 10 számú ház eladó, értekezni lehet Wágner Manó postafőnökkel. 1715

Takarmánynak való szár van eladó. Klauzál utca 38 szám alatt. 1988

## Takaréktűzhely

fűtőberendezés, fürdővizmelegítő

kályha készítés és szerelés

## Lupták és Molnárnál

1651

Sáfrán Mihály-utca 30.

## Bérszántás traktorral!

1986

Ha jól és olcsón akarja földjét munkáltatni, forduljon bizalommal

## Nyiri Gábor Károlyhoz

III. ker. Simonyi Ernő-utca 12. szám.

## Porosz kőszén

és budapesti légszuszgyári

## diókokszt

legjutányosabb áron

házhoz szállítva minden mennyiségben

## kapható.

Száraz tűzifa, retorta faszén, méz állandóan raktáron

## Beszédes Zoltán

tűzifa- és szénkereskedő, Vásárhelyi utca, Lakos-kúttal szemben.

3075

1887

## Makulatur csomagoló papír

kis és nagy mennyiségben kapható

## lapunk könyvnyomdájában.

## A Delelő vendéglőt

ismét saját kezelésembe vettem. Kétféle

## hegyi és fajborok

Allandóan hideg, meleg ételek kaphatók. Abonenseket jó házi kosztra vállalok.

Estéknként cigányzene.

Szíves pártfogást kér:

özv. Molnár Józsefné.

1689

BOKODY ERZSIKE  
női divatszalonja

Tóth József-utca 11.

Bagi Imre utóda

## KOVÁCS

ruhákat legszebben minden létező színre fest és tisztít.

1884

## Andrássy-u. 6.

## Téli csemege almát

legjobbat — legolcsóbban

## Kántoréknál vehet

Batthyány-u. 3. Telefon 74. Megrendelést azonnal házhoz szállítunk. 1956

## Üzletmegnyitás!

## Mészáros és hentes

üzletemet

## Kossuth-u. 16 (Dobray-házban)

megnyitottam. Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását

## Nemes Sándor mészáros és hentes

Allandóan friss vágású hus, pontos kiszolgálás. 1986

Hol vehet legolcsóbban szép és igazi jó rózsaburgonyát?

Kántoréknál Batthyány-utca 3. Telefon 74. Megrendeléseket azonnal házhoz szállítunk.

## Olcsó nyomtatvány!

500 darab üzleti levélpapírt 500 darab üzleti borítékkal 300 ezer koronáért készít cégnyomással; valamint izléses kivitelben lakodalmi és báli meghívókat, eljegyzési kártyákat, mindenféle kereskedelmi nyomtatványokat stb. stb., a

SZENTESI UJSÁGÜZEM  
KÖNYVNYOMDA R. T.

TELEFON 53.

BOCSKAY-UTCA 1. SZÁM.

TELEFON 53.

237. szám.

ndórség váll-  
nyre vezetett.  
zás után nya-  
ajt éppen ak-  
nyit akart érte-  
zenzációs dol-  
t tolvaj „csak”  
kerékpártolvaj  
összu sora óta  
dia el a jó-  
ait. A tettesek  
még nem kö-  
unk, hogy a  
esi legények,  
nt dolgoztak,  
zsákmányt és  
ilhasználva —

píteni Szentes  
eskedelmi mi-  
isvasut Rt-nak  
kiinduló és  
zetendő, vala-  
mástól a kis-  
szentmártonig,  
stól Ócsod-  
vasig új rendes  
ére az előmun-

kérelmet el-  
olcsárusok né-  
nyit nyújtottak  
z, hogy vásár-  
on át árusít-  
tegnap érke-  
helyben a gyű-  
utasította, mi-  
letek hatálya

mekar folyó hó  
akor a m. kir.  
(főbejárat föld-

k utlevélnék  
mány arról ér-  
tériumot, hogy  
s olyanoknál,  
utáznai, az ut-  
a személyes  
amennyiben az  
k, a vízumra  
osta után is

utánár a tani-  
te, jelentkezni  
szám, délelőtt

bik a 100 fokos

észe semmi-  
gy át, monda-  
is baj szokott  
oltam a ná-  
kudozó néni-  
kőlt az öblös  
főhár folya-  
lőle napfényre  
vele. A faka-  
visszaszűnyed-  
tenhez nyult a  
megmosako-  
Még kevésbé  
írta szabadu-  
egélyü körme

Szentes népe  
st, mint ami-  
nok oktatta ki,  
end és tiszta-  
Tiszán. Foly-  
tenta is, ami-  
ytán van. Hi-  
r és por évad-  
alogjáróink és  
néhol bizony  
nk. Azt, hogy  
helyekké avat-  
kói, sőt gya-  
baromfi tele-  
zél, eső szél-  
ze feioszlassa  
Folyt. köv.)

Kömentes darabos **mész**  
és friss Mák  
**cement**  
építéshez legolcsóbb házhoz szállítva  
Pólya Lajosnál Nylri-köz  
Telefon: 85.  
1046  
Egy jó családból való fiu tanulól felvétetik.

**Szobafestést,**  
címfestést és mázolás a legjutányo-  
sabbban és legszebb kivitelben készít:  
**Pusztai József**  
festőmester, II., Honvéd-utca 12 szám.

**Villany, vízvezeték**  
szerelést, épület és gép-  
**lakatos**  
munkát legolcsóbban készítenek  
**BLASKOVITS TESTVÉREK**  
Boeska-utca 1 szám. 1277

**Üzletáthelyezés.**  
Tisztelettel értesítem b. megrendelőmet  
hogy üzletemet Kossuth-utca 18 sz.  
alá helyeztem át. Főcéloom lesz továbbra  
is b. megrendelőmet szolid árak mel-  
lett kiszolgálni. Szíves pártfogásukat és  
bizalmukat kérve vagyok tisztelettel:  
1727 **Barakonyi Antal** uri-  
szabó

Figyelem!  
**Órát, ékszert**  
**ERDŐSNÉL**  
vásárolhat a legolcsóbban. Javítá-  
sok jóállással eszközöltetnek. 89

Kellemesen szórakozhat a  
**Kaszinó vendéglőjében,**  
ahol elsőrendű konyha, állandóan frissen  
esapolt sör, saját szüretelésű borok:  
hegyaljai vörös . . . . . 25.000 K  
Mergespusztai fehér . . . . . 20.000 K  
Csemege édes muskotáj . . . . . 25.000 K  
Ugy palaek-borok mint pezsgők leszallított  
áron kaphatók. — Minden este elsőrendű  
cigányzene. Szíves pártfogást kér:  
100 **Ifj. Soós József** vendéglős.  
Egy 14—15 éves fiu tanulónak felvétetik.

**Molnár László**  
villanyszerelő mester  
Villamos berendezéseket szakszerű  
kivitelben a legjutányosabbban készít.  
Megkeresések. Tudományos Mozgónál  
vagy Nyiri-köz 3/a szám alatt. 99

Angol-Magyar-Bank II. számú bevásárló telepe.  
**Lucerna és bodorka magot,**  
**tök magot és mindennemű veszek.**  
**Korpa, dara és termény** 1727  
állandóan kapható. 2139 Bevásárló:  
**Béládi József, Bartha János** ucca 20 szám,  
Szűrszabó-magyar.

**23 év óta**  
legjobbnek bizonyultak a  
**MÁZURA VILMOS**  
**cserépkályha**  
takaré-k-tűzhely és kenyérsütő  
kemencéi. (Vasutállomás mellett.)  
1864 II., Széchenyi-u. 5.

Elegáns  
**uri**  
**öltönyöket**  
a legújabb divat  
szerint  
**jutányos árért**  
készít 1669  
**Sághy**  
férfiszabó,  
III. Simonyi E.-utca 1.



**PETŐFI KERT**  
NYELVY

**Baktai Janosi zenekara**  
hangversenyez esténkint.  
Uj rendszerű abonama  
amely áll tetszés szerinti leves  
egy előétel  
egy sült körettel  
egy tészta.  
vacsora:  
egy előétel  
egy sült körettel  
havi 1,200.000 korona.  
Ugyanez előétel nélkül 900.000 K.  
Előre fizetőknek 1,100.000 K és 800.000 K.  
Csütörtök, szombat és vasárnap este kedve-  
zőtlen idő esetén a zene az étteremben lesz.

**Kerékpárok,**  
gummik, alkatrészek  
legolcsóbban kaphatók

**Weinberger**  
műszerésznél, Szentesen. Harucker-u.  
Javítások szakszerűen jóállással!

**10 kg. fával fűt egy szobát a**  
**fatűzelésű, légfűtéses,**  
**folytonégő kályha.**  
Szentes és környéki egyedárusító képviselő:  
**„TISZAMENTI”** Gazd. és Ipari Ke-  
resked. **VÁLLALAT**  
Rákóczi-ut 44. Telefon 58.  
(A felsőpárti ovodával szemben) 1525



**KOVÁCS**  
1892 RUHÁKAT FEST, TISZTIT.  
**TEMETŐ U. 1**

A Benz- és Mercedes autó a legjobb turakocsi.  
**Káta berautós** ezekkel szállít  
kilométerenként 5000 K-ért  
valamint közös megállapodás szerinti árban  
nagyobb utaknál. Megrendelhető:  
I., Szemere Bertalan-utca 6 szám. 1495

**Kölcsönt**  
közvetítek és pedig hosszulejáratu  
**törlesztéses**  
kölcsönt a legkedvezőbb feltételek mellett.  
**Váltókölcsönt**  
kezességre, vagy bekebelezésre  
**Pozsonyi**  
Szent Anna-utca 12. 1725

A legolcsóbban szerezhető be különböző  
**szőrmeárúk**  
szőrmeabátok boák stb.  
**Bihari Bálint** szücs-mester  
szőrmeáru üzletében, **Harucker-u. 12.**  
(Kenyergár mellett) — Megrendelések a  
legújabb divat szerint készülnek.  
1055

**TEMESVÁRY és SZOLCSÁNYI**  
az Angol-Magyar Bank R.T. bizományosal  
**Szentes, Rákóczi-tér 4.**

**Buzát és**  
**terményt**  
valamint  
**lucerna, bodorka, napra-**  
**forgó és tökmagot**  
a legmagasabb napi áron vásárolunk.

**Korpa és darafélék**  
állandóan kaphatók.

**Olcsó jelzalog kölcsön**  
megszerzése végett felvilágosítással  
készséggel szolgálunk.  
1976